POEK I.
Podnikani je u nas ovliviiovano

- Obcanskym a obchodnim zakonikem
- Zivnostenskym zdkonem
- Danfovym systémem

Skripta Podnikova Ekonomika .

Uvod do podnikového hospodafstvi

- Podnikové hospodarstvi je samostatnou soucasti hospodarskych véd. Tyto se obvykle ¢leni na
0 Narodohospotradskou nauku

0 Podnikohospodaisku nauku
- Vznik hospodarstvi je podminén omezenosti statkli a neomezenosti nasich potreb
- Plati princip racionality — ekonomicky princip
0 SnaZime se dosahnout cile s vynaloZenim co nejmensich prostredki
0 Lze vyjadfit pomoci dilcich principl maxima a minima a to jak v kvantitativnim (objemovém) tak i
v kvalitativnim (hodnotovém) vyjadreni
= Kvantitativni vyjadreni = princip produktivity

Princip maxima fika, Ze se svymi vyrobr)lml faktory snazime dosahnout co nejvétsiho
vynosu na statcich S

spotiebou vyrobnlch faktort (\\

(r \

= Kvalitativni vyjadreni = princip hospoq%]mosn

¢ S danou spotiebou penéz Jé@\feba dosahnout co nejvyssiho vynosu (princip maxima)

nebo Ze daného vynosu @Ei"eba dosahnout s minimalnim vynaloZenim penéz (princip
minima)

0 Tento princip se da uplatnit de facto@ude

Podnik a jeho podnikdni x
Proces zhotovovani statkl a poskytovani sluzeb uskutecniuje v organizovanych hospodarskych jednotkach =
samostatné hospodarské jednotky, které ¢lenime na:

0 Vyrobni hospodafstvi - podniky

0 Spotrebni hospodafstvi

= soukromé - rodiny

verejné domdcnosti — statni instituce, statni a polo-statni podniky, krajské urady, nemocnice,
neziskové organizace

Mezi verejné domdcnosti nepatfi... Ceskd posta, zdkladni Skola, Skoda auto, fin.ur. Zlin

- podnik, jako vyrobni hospodarstvi, se obvykle charakterizuje jako planovité organizovana..
- definice

0 podnik je kombinaci vyrobnich faktord, prostfednictvim kterych hodlaji jeho vlastnici dosahnout
urcitych cill
0 Gutenberg

podnik je vymezen obchodnim zdkonikem jako soubor hmotnych, nehmotnych a osobnich slozek podnikani
- zakladni rozliSovaci znaky podniku

0 pravni subjektivita
0 majetkova samostatnost

0 majetkova zodpovédnost — vyjadfuje pravni vztah k majetku — kdo je za néj zodpovédny



ekonomicka samostatnost — efektivni zhodnocovani zdrojl za Ucelem dosazeni optimalnich vystupl
zapis do obchodniho rejstiiku

organizacni celistvost a jednoté vedena ucetni evidence

jiné znaky

O O O ©

FO je konkrétni osoba, vlastnik, vystupuje vlastnim jménem a nese plnou odpovédnost
PO neni konkrétni osoba, je ji spolecnost nebo podnik

- podnik a hospodafsky systém
0 systémové indiferentni podniky — faktory nezavislé na hospodarském systému
= finan¢ni rovnovaha
= ekonomicky princip
b .
0 systémové podminéné znaky — faktory zavislé na hospodarském systému
= trini hospodafrstvi (co neni zakazano je povoleno)
e autonomni uréovani hospodarského planu,
e vydélecny princip,
e princip soukromého vlastnictvi
= planované hospodarstvi (co neni povoleno je zakazano)
e princip organu
e princip plnéni planu N
* princip spolecenského vlastnictvi
- tabulka na str. (?) M

Podstata podnikani
- podnikani miZeme vymezit jako soustavnou Cinr “"/‘i/f"provédénou samostatné podnikatelem vlastnim jménem
na vlastni zodpovédnost za U¢elem dosazeni zi ?\K‘:(obchodni zakonik)
- podstatou podnikani je samostatné rozhodo@gﬁ o oboru podnikani, pravni formé, umisténi podniku, zp.
Rozdéleni hospodarského vysledku atd. xxh
- hlavni predpoklady podnikani @
0 svobodna a oteviend ekonomi% —vSichni maji stejné informace
0 pravni zaruky vlastnickych prav — princip soukromého vlastnictvi, podnikatel nechce mit svij majetek
vyvlastnén, pokud to neni ve vefejném zajmu
0 stabilni podnikatelské prostfedi pro realizaci dlouhodobych zamér( firmy
= stabilita politického systému
= danova systém
= vyvoj makroekonomickych veli¢in (inflace, kurz mény, nezaméstnanost)
- podnikatelska ¢innost je hybnou silou Gspésného rozvoje podnikl v trznim hospodafstvi. DUleZité aspekty.
0 Hledani a objevovani ekonomickych pfilezitosti
0 Rozdélovani finanénich zdrojl pro danou podnikatelskou aktivitu
0 Prebirani odpovédnosti za fizeni podniku
- Zakladni rysy podnikani
0 DosaZeni zisku jako prebytku vynos( nad naklady
0 Dosazeni zisku pomoci uspokojovani potieb zakaznik(
0 Potreby zakaznikl uspokojovany vyrobky a sluzbami prostfednictvim trhu, kde podnikatel musi celit
riziku, podnikatel musi sledovat takovou strategii a politiku, ktera by riziko snizila na pfijatelnou
Uroven

0 Na zacatku podnikani vklada do svého podniku kapital — snaha podnikatele o zhodnoceni kapitalu,
ktery byl do podniku vloZen



2.kapitola

Typologie podniku (roz¢lenéni podnikd do urcitych skupin)

Klasifikace podnik( dle raznych kritérii

- Podle velikosti — podle poc¢tu zaméstnanct

0 Mikro
0 Malé
0 Stredni
0 Velké

1 -9 zaméstnancl

méné nez 100 zaméstnancl obrat mensi 30mil
méné nez 500 zaméstnancl obrat mensi 100 mil
vice nez 500 zaméstnancl obrat vyssi 100mil

Nové evropské kritéria
e pocet zaméstnancl
* obrat
e hodnotu majetku
* nezagvislost

- Podle pravni formy podnikani
0 Podnikani FO
0 Podnikani PO
0 Podniky jednotlivce
(o}

Obchodni spolecnosti

0 Druizstva
0 Statni podniky K
0 SdruZovani podnikl, mezinarodni spqupré@%g

Osobni
Kapitalové
Smisené (tabulka v otazkach EKMAN)

- Podle hospodafiskych odvétvi 9
0 Podle katalogu OKEC &7

)
0 Hospodafrstvi je clenéno do sektorl @5’

Primarni sektor — prvovy'/@@: statky pfimo z pfirody, zemédélstvi, tézba, rybolov
Sekundarni sektor — druhg
(textilni, potravinafsky:priimysl)

yroba = statky vyprodukované prvovyrobou, napf. strojirenstvim

Tercidlni sektor — podniky sluzeb
Kvartalni sektor — spolecnosti zabyvajici se védou a vyzkumem — inovacni a vyvojové centra,
univerzity

- Podle druhu vykonu

0 Podniky produkujici hmotné statky

0 Podniky produkujici sluzby

- Podle zplsobu zhotovovani vykonl

0 Podle vyrobnich principt

0 Podle vyrobnich ...

- Podle prevladajiciho vyrobniho faktoru

0 Pracovné intenzivni — podniky sluZeb, vysoky podil mzdovych nakladu

0 Kapitalové intenzivni — podniky maji vysoky stav dlouhodobého hmotného majetku

0 Materidlové intenzivni — spotfeba materialu — chemicky, potravinarské podniky

- Podle zavislosti

na stanovisti

0 Surovina - cementarna

0 Energie —vodni/vértna elektrarna

0 Pracovnisila

0 Odbytu

- Podle pohyblivosti



0 Zcelavazané na stanovisté
0 Z ¢asti vazané na stanovisté
0 Cestujici podniky — cirkus, kolotoce, stavebni podniky

Podnik jednotlivce

Vv

Nejjednodussi formou je Zivnost

0 Soustavna ¢innost provozovana samostatné vlastnim jménem na vlastni odpovédnost za Ucelem
dosaZeni zisku
- zivnost neni ¢innost advokatd, notart, dan. Poradcd, lékara..
- podminky pro ziskani Zivnostenského opravnéni
(o}
- délime:
0 podle druhu ¢innosti
= obchodni Zivnosti
= vyrobni Zivnosti
= Zivnosti poskytujici sluzby
0 podle vzniku prava k provozovani Zivnosti
= 7Zivnosti ohlasovaci — prédvo provozovat Zivnost vznika jiz dnem ohlaseni na Zivhostenském
Uradé
e temeslné /
e vazané — odborna zpUsobilost je stang;};jé,ﬁa pro kazdou Zivnost zvlast (montaze,
revize, opravy) \?
* volné —odborna zpisobilost nem?&anovena
=  Zivnosti koncesované — pravo provozov@zwnost ode dne nabyti pravni moci rozhodnuti o

AN

udéleni koncese — koncesni listina «
’ . ’ s (A0 s s
e vyvoj, vyroba, Upravy a prodej zbrani, hubeni hmyzu..
(}\‘;/‘
Obchodni spole¢nost @
- jedna ze zdkladnich organizacné prévm’chf\‘ ém provozovani podnikatelské ¢innosti
- spolecnik — osoba, ktera se podili na podi
- déleni A
0 osobni

ani prostrednictvim obchodni spolec¢nosti

= zakladany a vlastnény dvéma nebo vice osobami, nemusi se vytvaret rezervni fond
= VOS
0 Smisené
= Komanditni spole¢nost (otazky EKMAN)
0 Kapitalové
= predpokladd se majetkova Ucast spolecnikl na podnikani, mensi mira rizika podnikani
= musi tvofit rezervni fond

= AS
* Asiod 15.stoleti, ve Spanélsku, Portugalsku, Francii, Nizozemi, Anglie
e Akcie — cenny papir, se kterym jsou spojena prava akcionare
¢ Valnd hromada, predstavenstvo, dozorci rada

= SRO

¢ Asiod poloviny 19.stoleti v Anglii (vznikaly v chudinskych ¢tvrtich)

¢ Spolecnost, jejiz zakladni kapitél je tvoren vklady spoleéniki

e Spolecnici ruci za zavazky spolecnosti do vyse splaceného ZK — musi mit zapis o
zaplaceni

¢ Rezervnifond minimalné 10% ze zakladniho kapitalu



0 Druzstva
= Vznikly cca na zacatku 20.stoleti
= QOrganizace, kterou vlastni a provozuje neuzaviené mnozstvi osob
= Cilem neni vytvaret zisk, ale davat uzitek svym clenlim
= PO —ma4 prdvni subjektivitu
= Clenskd schlize, predstavenstvo, kontrolni komise

Proces stanoveni cild podniku
- Vysledkem jedné z etap tvorby podnikatelské strategie je tvorba podnikovych cilt
0 Vrcholovy strategicky cil podniku
= vyjadfuje strategii, musi se mu podfridit ostatni cile
= jsou dva mozné cile
e maximalni zisk (klasicky ptistup)

¢ dlouhodob3a existence = maximalizace hodnoty podniku,i jedna se o dlouhodoby cil,

ktery se vétSinou sklada z mensich cill
klasifikace podnikovych cilli
- zakladni ¢lenéni cill
0 monetarnii — daji se vyjadfit penézi
0 nemonetdarni — nedaji se vyjadrit penéz
- obsahcila

/\

/7

.
= vykonové — kvantitativni vyjadreni vyrobmi&éyrocesu

0 ekonomicky obsah

L
\\\

= finanéni — zobrazeni financni situace pod@%u
= vysledkové \“

0 socialni obsah — vychazi z faktu, Ze podnik }gé%;t‘lalm jednotka slozena z pracovnikd, ale také je to..
= cile interni, orientované na zameﬁ@nce mzda, pracovni podminky, vzdéldvani..
= cile externi, orientované na sp \cnost —to, co by mél podnik plnit ve vztahu k verejnosti

- hierarchie cild \%/
0 vrcholovy/strategicky cil (5let) \XQ

= zakladni/taktické cile — (@nkova funkce, podporuji vrcholovy cil (3roky)
U pomocne/opé@%wm cile — podporuji zakladni cile (1rok)
- Casova dimenze cill
0 dlouhodobé
0 stfednédobé
0 kratkodobé
- vztahy mezi cili
0 identickeé cile = vzdjemné si neodporuji, maji stejny vliv na strategicky cil, nejsou si konkurencni
0 komplementarni cile = vzajemné se dopliuji
0 konkurencni cile = protichtdné ovliviuji vrcholovy cil
0 indiferentni cile= cile, které se vzajemné vibec neovliviuji

Okoli podniku
- podnik nikdy neexistuje sdam a izolované, vidy je ve spojeni s okolim, které ho ovliviiuje
- okoli
0 jevsechno to, co je za hranicemi podniku
0 jde o néjaky svazek sil, které ovliviiuji chovani podniku
- clenéni okoli na hmotné a nehmotné prvky
0 geografické okoli — hmotné, ovliviiuje umisténi podniku a jeho logistiku

0 socialni okoli — nehmotné, cilem podniku by nemél byt jen zisk ale také dopad podnikani na verejnost

0 politické okoli — ma vliv na podnikani jako celek (politicka situace, dariovy systém atd.)



0 pravni okoli
0 ekonomické okoli — zasadni vyznam, z tohoto hlediska ziskava podnik vyrobni faktory a kapital,
podnik je ovlivnén celkovou hospodarskou situaci zemé a jeji dynamikou. Jde zejména o tyto faktory:
= dostupnost a ceny vyrobnich faktort
= danfova zatéZ podniku — dan z pfijmu
= hospodarsky rist, ménovy a devizovy vyvoj
0 ekologické okoli — na jedné strané vytvari podnikdni fadu bariér, na druhé strané dava podnikim
mnoho Sanci
0 technologické okoli
0 etické okoli — zabyva se tim, co je a co neni dobré a jaké postoje by mél ¢lovék/instituce zastavat
0 kulturné historické okoli — nehmotny prvek, podnik pfi vyvozu musi analyzovat napf. kulturni a
historické pozadi
- prvky ptimého okoli
0 zakaznici — ovliviuji existenci podniku, zaméreni ¢innosti a rozsah vyroby a objem prodeje vyrobki
0 dodavatelé — ovliviiuji ndklady podniku, respektive jeho schopnost reagovat na trzni zmény
0 véfitelé — banky, penézZni Ustavy, odbératelé ¢i financni trh maji vyrazny vliv na financni situaci
0 konkurenti — skutecni a potencionalni
0 trh prace — moznost ziskani pracovnik( s potfebnou kvalifikaci
- prvky neptimého okoli
0 politické faktory

0 ekonomické faktory e
)

o . A

0 Internacionalizace, globalizace, humanizace, akcgfes ce

‘
\\\

PODNIKOVE VYROBN| FAKTORY

Vyrobni faktory v transformacnim procesu podniku

- Transformacni proces = proces pfemény vst@r’na vystupy
- Hodnotovy tok v transformacnim proces@@skriptech)
0 Probiha ve dvou sférach — sféra duktova/naturalni a ve sféfre finanéni
0 Mnoistvi prostiedkl (zdroja). @aturalm podobé, které podnikem od jejich potizeni po odbyt
protékaji, odpovida hodnotovy tok penéznich prostredkd, které jako vysledek odbytu do podniku
proudi a z podniku odchazeji
- Clenéni vyrobnich faktord v transformaénim procesu — €lenime ze dvou pohledd
0 Narodniho hospodarstvi — prace, plda, kapital
0 Podnikového hospodafstvi
= Vzajemné vztahy, které vznikaji uvnitf podniku pfi detailnéjsim rozélenéni faktort podle jejich
pUsobeni ve vyrobnim procesu
¢ Elementarni — konkrétni prace a podnikové prostfedky — podle vyroby nejdilezité;jsi
0 Spotrebovavané — jsou pfimé nebo nepfimé, vkladany do vyroby opakované a
spotrebuji se najednou
0 Potencialni — jsou bud’ aktivni, nebo pasivni podle role ve vyrobnim procesu,
opotrebovavaji se postupné
e Dispozitivni — fidici prace a jeji jednotlivé slozky — Spice hierarchie
* Doplrikové — vztah k podniku k statu, bankam, pojistovnam



Majetkova a kapitalova struktura podniku

- Majetek predstavuje soubor hmotného a nehmotného majetku, ktery podnik vlastni — co podnik vlastni
0 Jde o souhrn vSech véci, penéz a pohledavek, které patfi podniku
0 Majetkova struktura ddva prehled o majetku, tvofi ji pfedevsim dvé formy majetku
= Dlouhodoby neobézny
= ObézZny majetek
= Casové rozlideni
- Kapitdl predstavuje zdroj, ze kterého podnikatel nabyl prislusny majetek — komu patfi

Dlouhodoby neobézny majetek
- Je v podniku po dobu delsi nez 1rok a neni ziskavan za ucelem dalsiho prodeje
- Ma charakteristické rysy = Stalost, Dlouhodobost, Postupna spotfeba, Stanoveni vyse jeho ceny
- Tfiskupiny
0 Hmotny — musi se odepisovat a jeho cena je minimalné 40 000K¢
*  Movity — |ze jej pfemistovat, stroje, vyrobni zafizeni
¢ Nemovity — nelze s nim hybat — budovy, pozemky
= QOcenovani dlouhodobého hmotného majetku
e Pofizovaci cena (kupni cena + cena nakladd)
¢ Cena ve vlastnich nakladech — v prlpade Ze podnik si zhotovil sdm majetek
¢ Reprodukéni pofizovaci cena

e Zlstatkova cena — vyjadruje cast pa@gbvau ceny, ktera se jesté neprenesla do
nakladd vyroby (pomoci odpisd) a\vyjadrUJe miru opotrebeni
0 fyzické opotrebeni - nfg\i%me vypocitat nékolika metodami
0 opotrebeni dusledl@%} necmnost|
0 Nehmotny — patenty, licence, know- how/f§eftware autorska prava, goodwill
0 Finanéni - cenné papiry, kolky, fmancn&ﬁxastl

\///? -
\/ /

Obézny majetek &X
Takovy majetek, ktery v podniku oblha@ podniku po dobu kratsi nez 1 rok
Zahrnuje hodnotu S
0 Ruznych druhi zéasob

0 Rozpracované a nedokoncené vyroby
0 Hotovych vyrobki v podobé zasoby hotovych vyrobk( na skladé
0 ZboZina cesté
0 PenéiZnich prostiedkl v pokladné a na uctu podniku
- Ekonomicka podstata OM
Kolobéh a obrat OM
0 Proces premén, pti kterém jednotlivé ¢asti OM prochazeji jednotlivymi fazemi ve sfére vyroby a

obéhu a znovu se vraceji do vychodiskové faze
Ukazatele vyuZiti obéZného majetku

0 Miru vyuZiti OM charakterizuje soustava ukazatel(, ze kterych se v praxi pouzivaji zejména tyto:
= Doba obratu OM - doba, za kterou OM po vloZeni do vyroby projde jednotlivymi fazemi
kolobéhu aZ do opétovného navratu do vyroby
« Cim kratsi doba, tim lépe
* Do =R/OM =d/trzby
= Rychlost obratu OM — udava pocet obratek OM, ¢im vice tim Iépe
¢ Ro=R/OM =d/Do
= Koeficient vdzanosti obézného majetku — mira vyutziti, kolik korun OM pfipada na 1k¢ trzeb
= Rentabilita OM



*  Rom = Cisty zisk / stav OM
Kapital podniku

Vymezeni pojmu kapital
- Jsouto penize, které prinaseji dalsi penize
- Kapitdl je vSe, co vkldadame do vyroby, aby vznikly vétsi hodnoty
0 Ucelovost vlozenych prostiedkd
0 Snaha dosahnout zisk
- Vlastnosti kapitalu
0 Kapital je omezeny, vzacny a ma svou cenu.
* Urok — cena kapitalu vloZzeného do banky nebo jiné finanéni instituce
= Zisk — cena kapitalu, kterou ocekava vlastnik pfi aktivnim podnikani
0 Kapital mGze byt
= Vlastni x cizi
=  Financni x redlny
0 Mizeme jej kumulovat/hromadit

Kapitalova struktura podniku
- Celkova velikost podnikového kapitalu zavisi na mnoha okolnostech

0 Velikost podniku ‘ /

0 Stupni mechanizace, automatizace a robotizace -

]

0 Rychlost obratu kapitalu

0 Organizaci odbytu
- Podnik by mél mit tolik kapitalu, kolik potfebuje (-~
0 Ma-livic kapitalu, ktery je nevyuZity = ngJ{ébitalizovéni

\K% problémy ve vyrobé = odkapitalizovani

0 Ma-li méné kapitalu a tento fakt zpUso
e A
Kapital @
- Vlastni —kapital, ktery patfi majiteli, je hlavr fm nositelem podnikatelského rizika, jeho podil na celkovém
kapitalu je ukazatelem finanéni jistoty podniku
Zakladni kapital — tvore penéznimi i nepenéznimi vklady, mGze byt zvySen nebo snizen
Kapitalové fondy — hlavni ¢ast je tvofena emisnim aziem (rozdil mezi trzni a nominalni cenou akcie)

Fondy ze zisku (rezervni fond) — vytvafi se pfimo ze zadkona

O O o o

Nerozdéleny zisk
- Cizi
0 Jde o dluh podniku, ktery musi byt splacen. Podle doby, za kterou ma byt splacen délime tento druh
na kratkodoby — splatnost do 1roku, nebo dlouhodobé — doba splatnosti delsi nez 1 rok
0 Podnik pouziva cizi kapital protoze:
= Nedisponuje finan¢nimi nebo nepenézitymi prostredky
= Prechodné nedisponuje potfebnym kapitalem
= Poskytovateli ciziho kapitalu nevznikaji Zadna prava v pfimém fizeni podniku
=  Cizi kapitdl je vétSinou levnéjsi nez kapitdl vlastni — jeho poutZiti zvysSuje rentabilitu podniku
¢ Toto je zplsobeno danovym efektem, protoZe je mozné snizit zisk pfed zdanénim
0 Negativa pouZiti CK
= Zvysuje zadluZenost podniku a tim snizuje jeho financni stabilitu
= Kazdy dalsi dluh je drazsi
= Vysoky podil ciziho kapitdlu omezuje jednani managementu
- Casové rozliseni
0 Vydaje a vynosy pfiStich obdobi



Pomér mezi vlastnim a cizim kapitalem zavisi na:
- Odvétvi, ve kterém podnik pracuje
- Strukture majetku — ¢im vyssi podil dlouhodobého majetku, tim vyssi podil VK
- Subjektivnim postoji podnikatele nebo manazert
- Urokové mife bank, ktera zavisi na politice
- Vynosnost podniku
- Stabilita trZzeb a zisku

Optimalizace kapitalové struktury podniku
- Jedna se o vytvoreni struktury kapitalu tak, aby respektovala potreby podniku a naklady na celkovy kapital
WACC byly nejnizsi
R= CK/K*rck * (1-T) + VK/ K * Fvk

r — naklady na celkovy kapital

ra — naklady na CK (Urokova mira)
— naklady na VK

T—vySe dané = 0,28

O O O o

Kapitalova struktura
- Finanéni paka
0 Vliv finanéni paky — rdst zadluZzeni podniku je vyhodny;\kdyz urokova mira zavazkd je nizsi nez
ziskovost aktiv — vyuziti CK pfinese podniku vice, n@sjou naklady na néj — pouziti CK vede ke zvyseni

ziskovosti VK \\‘
>

//\\

Y
- Danovy Stit \
0 P¥i poufZiti CK plsobi tzv. danovy stit, coue«kﬁiem zakladu dané z pfijmu v dusledku zvyseni naklad
z CK - droku @
«»‘@)\/‘ )
Horizontalni pravidla financovani @

- Zlaté bankovni pravidlo &XA
0 Zasady likvidity bank vyiaduje,ﬁ&poskytnuté uvéry co do objemu a splatnosti odpovidaly
prostiedkdm, které ma bankak dispozici
- Zlaté pravidlo financovani
0 Rika, Ze dlouhodobé investice se nesmi financovat kratkodobymi prostfedky
- Zlaté pravidlo vyrovnavani rizika
0 Urcuje, Ze vlastni zdroje maji byt pokud moZno vétsi nez cizi zdroje

Podnikové fizeni
- Planuje kombinaci lidské pracovni sily s dlouhodobym majetkem a materidlem
- Vrcholnym ukolem podnikového fizeni je uréovani konkrétnich podnikovych cill, jejichZ prostfednictvim ma
byt dosazen konecny cil

- Ridici rozhodnuti
0 Vsechna rozhodnuti, ktera se vztahuji na zakladni funkce dispozitivniho faktoru
0 Ma velky vyznam pro majetkovou a vynosovost situaci
0 Je orientovdno na podnik jako celek
0 Nelze je prevést na podfizena mista

- Cilova funkce
0 SlouZi na formulaci cilové funkce

- Rozhodnuti o prostredcich
0 Rozhodnuti o tom, jaké prostfedky ma podnik zvolit na dosaZeni cil(

- Nastroje fizeni



o Cist& motivaéni
= Nemateridlné direktivni
= Nemateridlné nedirektivni
0 Objektivné zhodnotitelné”
= Materidlné direktivni
= Materidlné nedirektivni
Principy Fizeni
0 Principy pro delegovani pravomoci
0 Principy které jsou orientované na cile a vysledky

Planovani, rozhodovani, kontrola

Podnikové planovani

Aby mohlo podnikové Fizeni realizovat svij cil, potrebuje..
Zakladni planovaci principy
0 Ochranny princip
= Planovani ma zabezpecit preziti podniku i za nepfiznivych podminek
0 Kladny princip
= ZvySit Uspéch podniku v pfiznivych podminkach
Dalsi principy
0 Princip zavazku
(o}
(o}
Metody planovani, délime je do Zti skupin

0 Planovani shora — jsou plany ptijimany na ne%@ch Urovnich fizeni a takto sestavené globalni plany
jsou posléze postoupeny nizsim Urovnim r@ které na zakladé toho vypracuji ramcové plany

//(

= Vyhoda = kompaktnost plant ‘/f(x

’ v q Q. v o
= Nevyhoda = moznost vzniku d ytivace zaméstnancl

0 Planovani zdola — progresivni planov@m prvotni plany vznikaji na nejnizsich Urovnich a stoupaji na
vy3Si urovné, které plany koordinu

n
= Vyhoda = vysoka motiv, §zainteresovanost manazerl na vSech Urovnich
= Nevyhoda = slozita koordi inace jednotlivych dilc¢ich plan
0 Kombinované planovani — protismérné planovani, nedostatky obou pfedchozich metod Ize
eliminovat — vrcholové vedeni nejdrive stanovuje rdmcovy pllan, ze kterého se pak na nizsich
provnich odvadeéji prislusné dil¢i plany
= Vyhoda — eliminace nevyhod pfedchozich metod
= Nevyhoda — naroc¢nost na penize a na cas

Rozhodovani

Planovani je Uzce spojeno s rozhodovanim
Déleni
0 Programova rozhodnuti — rutinni a opakujici se, rozhodnuti se fidi vypracovanymi a vyuzivanym
standardy
0 Neprogramova rozhodnuti — jsou pfijimana nahradné a jsou méné strukturalizované — vétsi riziko
Podminky rozhodovaciho procesu
0 Podminky s nejvy$sim stupném urcitosti = rozhodovani za jistoty, manaZzeti védi, Ze se rozhodnuti
uskutecni v plném rozsahu
0 Podminky s neurcitym vysledkem = rozhodovani za nejistoty, manazefi nemaji poznatky o tom, jaky
bude ucinek jejich rozhodnuti v podnikové organizaci
0 Rizikové podminky = rozhodovani za rizika, jsou na rozhrani pfedchozich dvou, manazefi jdou do
urcitého rizika
Metody rozhodovaciho procesu



0 Heuristickda metoda
0 Metoda rozhodovaci analyzy
0 Metoda rozhodovaciho stromu a rozhodovaci tabulky

Organizovani a organizace
- Organizacni struktura je mechanismus, ktery slouzi ke koordinaci a fizeni aktivit ¢len(
- Mimo organizacni strukturu rozeznavame dalsi typy struktur podniku — majetkova, kapitalova, vyrobkova,
ekonomicka, komunikacdni..
- Zakladni prvky
0 Délba prace — horizontalni, vertikalni
0 Tvorba pracovnich mist
- Zakladni typy organizacnich struktur
0 Klasické = Funkcionalni
= podle toho, na co se organizacni jednotka orientuje, napf. podnikové funkce
= V =logickym odrazem zakladnich funkci, dobra komunikace, lepsi kontrola pro vedeni
= N =maly dliraz na cile podniku, nepruznost = pomalé reakce, slozZitad koordinace
0 Klasické = divizionalni
= QOrientace jednotky na urcitou divizi — vyrobek, projekt, Uzemi, zdkaznik, trh..
= V= pfizplsobeni se nestabilnim podminkam, lepsi vazba se zdkaznikem

vv

= N = neefektivni vyuzivani zdroj(, nizsi specializace pracovnikd, kontrola je horsi
I

N

0 Moderni = maticova, vicekriterialni

= Je sestavena na vice kritériich (funkcionalizjakcbe&% divizionalizace)
= V= pruznd organizacni struktura, pruinéfga ce nazmény trhu
N

= N = pfilis sloZité, Spatna koordinace /&%’
‘77\ . . .
0 Moderni a netradiéni = podnikatelské jedn%@ﬂstrateglc business units)

- Zplsob propojeni organizacnich jednotek /i//j
0 Jakym zplsobem jsou v rdmci podniku \&&é’i}f‘ezeny vztahy nadfazenosti a podfizenosti
0 Liniovy systém — organizaénijednotk@%fbﬁmou rozhodovaci pravomoci. Svoji ¢innosti jsou pfimo
zodpovédné za plnéni pfedem vyr@z’éné struktury cill
* V=jasné vymezené kom etence
= N =malo pruzné S
0 Liniové Stabni systém — vznikaji delegovanim ¢asti rozhodovacich pravomoci liniové strukturni
jednotky na $tabni strukturni jednotky. Stab ma podptrnou funkci pro vedeni, je spi$e poradnim
organem, ale nema pfikazovaci pravomoci.
=V =zlepsSeni kvality rozhodovani liniového pracovnika
= N =3$tdb nema nafizovaci pravomoce, moznost konkurence Stabu s liniemi
- Zakladni formy organizacnich struktur
0 Prakopnicka = liniova
0 Byrokraticka = liniové stabni
0 Pruiné organizacni formy = maticova



POEK Il

Zameéftuje se na vynosy, naklady, hospodafsky vysledek, cena...a vztahy mezi témito velicinami

Vynosy, naklady, hospodaisky vysledek
Vynosy

Jsou veskeré penéini ¢astky, které podnik ziskal ze vSech svych ¢innosti za urcité ucetni obdobi bez ohledu na
to, zda byly za toto obdobi inkasovany
PFijmy - Jsou veskeré penézni ¢astky, které byly za urcité obdobi inkasovany bez ohledu na to, zda v daném
obdobi vznikly
- Vymezeni pfijm{
0 Provozni =Trzby za prodej zboZi a sluzeb, Trzby z prodeje dlouhodobého majetku
0 Finanéni vynosy
0 Mimoradné
- Triby = penéini ¢astky, které podnik ziskal prodejem vyrobk( a sluZzeb v daném obdobi
Naklady
- MuZeme se na né divat z rliznych uhll pohledu
0 Financni Ucetnictvi — naklady jsou penézni ocenéni spotreby vyrobnich faktor( vynaloZenych
podnikem na jeho vykony (vyrobky, sluzby, prace) a ostatni Ucelové vynaloZzené naklady (cestovné,
najemné, penale, pokuty...)
0 Ekonomické pojeti nakladd (manazerské) — navic zahrnuje mezi naklady i to, co skutecné bylo
obétovano = naklady jsou v penézich vyjadiené obét%ﬁjstatcich a vykonech ucinéné pod zornym
Uhlem dosazeni vétsiho uzitku. Vychazi z existenc%@onomickych nakladd (naklady, které se nikde
neeviduji, ale slouzi k rozhodovani — jestli penizgz@ﬁéené na urcitou akci neptinesou vétsi uzitek
jinak)§ ;’@
- Klasifikace nakladd = pouziva se na hodnoceni uro “ék\ﬁ‘naném'ho ucetnictvi
0 Tridéni ve vykazu zisku a ztrat (muze by'/c}‘éé?é?%‘aven ve 4 variantach A - D)
* Provozni &
e BéZné provozni nékl@:‘/— spotfeba materidlu, energie, mzdy
e Odpisy @A
*  Finanéni - droky S
= Mimoradné — dary, mimoradné odmény
0 Podle nakladovych druh( — druhové ¢lenéni

Odpovida na otazku, co bylo spotifebovano — jaky vyrobni faktor byl spotfebovan

Soustreduje naklady do jednotlivych skupin (24skupin), kazda skupina obsahuje pouze 1
nakladovy druh

Charakteristikou tohoto ¢lenéni je ekonomicka jednotnost jednotlivych nakladovych polozek,
protoze obsahuiji jen jeden nakladovy druh — obsahuji naklady v té formé a vysce, jak
plvodné v podniku vznikly bez ohledu na to, kde se vynaklddaji a jak se vycisluji v ndkladech
Toto ¢lenéni je dilezité pro finanéni Ucetnictvi a jiné analyzy

0 Ucelové ¢lenéni — snaii se zachytit souvislost mezi druhem nakladu a Géelem jeho vynalozeni

= Podle mista a vzniku odpovédnosti = odpovida na otazku, kde naklady vznikly a kdo je
odpovédny za jejich vznik

¢ Naklady vyrobni ¢innosti, Naklady nevyrobni ¢innosti

Naklady reZijni = souvisi s vyrobou jako celkem, a jednicové = bezprostredné se tykaji
vykonu/vyrobku

Podle polozek kalkula¢niho vzorce = odpovida na otazku, na jaky vykon byly naklady
vynaloZené?

¢ Primé naklady — charakter jednicovych, vztahuji se na jednotku vykonu
¢ Nepfimé naklady — reZijni, zabezpecuji cely rozsah vyroby



0 Podle zavislosti na zménach objemu vykonu - oznacuje se jako kapacitni ¢lenéni, protoze s rostoucim
objemem vyroby roste i vyuZiti kapacity podniku
=  Fixni — strukturdlni (vymezeny strukturou a kapacitou podniku), stalé, nezavislé na zménach
objemu vyroby, neexistuji z dlouhodobého hlediska — mzdy, osvétleni, vytapéni, ndjem,
soc/zdrav pojisténi
= Variabilni — proménlivé, zavislé na zménach objemu vyrobu = jsou vyvolany vyrobou
¢ Celkové = Nadproporciani, Proporcialni, podproporcialni
e Jednotkové = Nadproporcidni, Proporcialni, podproporcidlni
e Materidlové-mzdové-vodné-palivové-naklady
- Clenéni nakladii v manazerském uéetnictvi
= Fixni a variabilni naklady
= Oportunitni, relevantni, explicitni, implicitni
0 Pracuje s ekonomickymi — skutec¢nymi, relevantnimi — naklady, které zahrnuji i oportunitni —
alternativni — naklady (naklady obétované prileZitosti)

Oportunitni naklady = ¢astka penéz, kterd je ztracena, kdyz zdroje nejsou vyuZity na nelepsi

uslou alternativu

Explicitni naklady — jsou ty, které podnik plati za nakoupené vyrobni zdroje, za ndjemné,

pouziti CK

Implicitni naklady — nemaji formu penéznich vydajl a jsou tudiz obtizné vycislitelné — k jejich

méreni proto pouzivdme oportunitnich na’kIadG

Relevantni naklady — jsou to naklady, které oy)r\mun urcité rozhodnuti, protoze se v zavislosti

na ném zméni

0 Bere v Uvahu pfirtistkové naklady (relevantni) = ﬂ%ﬁady, které jsou timto rozhodovanim ovlivnény.
Zbyvajici naklady povaZuje za irelevantni vUci t(gﬁuto roztnuti a nazyva je utopené naklady

(C V )

(irelevantni naklady) C\/u\\/

0 RozliSujeme kratkodoby a dlouhodoby pohgfe/d na naklady a jejich vyvoj
= Kratkodoby — nékteré vyrobnl tele vstupy — jsou neménné = fixni, nékteré vstupy jsou
proménné = variabilni a mér@@é s objemem vyrabéné produkce

¢ Fixni Cinitele vyv@%ji vznik fixnich nakladl, proménné cinitele vznik variabilnich

v L{\\\

naklada S
= Dlouhodoby - veskeré\xi/robm Cinitelé jsou proménné, tudiz neexistuji zadné fixni naklady
- Celkové naklady = jsou veskeré naklady vynaloZené na celkovy objem produkce
- Primérné naklady = naklady na jednotku produkce Ni=N/q
- PrirGstkové naklady = tvori prirtstek nakladl vyvolany pfiristkem objemu produkce AN = Ni— No
- Marginalnii nakady = naklady vyvolané priristkem produkce o jednu jednotku Nm = AN /A qo 1 jedn.
- Naklady vs Vydaje

0 Vydaje znamenaji zmenseni objemu financnich prostredkd podniku, vznikaji v okamziku thrady

0 Naklady predstavuji poufZiti prostfedkd podniku na urcité vykony, vznikaji v okamziku spotfeby
Zisk je pouze ucetni veli¢ina, redlné penize jsou vyjadreny pomoci cash flow

0 Degrese nakladi = s rlstem objemu vyroby klesaji primérné fixni naklady a tim padem klesaji

celkové naklady na jednotku a roste zisk na jednotku (klesaji proto, Ze jsou rozpocitdvany na vice
vyrobku)

Hospodarsky vysledek
- Rozdil mezi vynosy a naklady
- Zisk pIni v podniku rGizné fce
0 Kriteridlni
0 Rozvojova
0 Rozdélovaci
0 Motivaéni



- ZpUsoby zvySovani zisku
0 ZvysSovani vynosy
0 Zvysovani hospodarnosti
- Zisk je dlleZitou soucasti pomérovych ukazatel(i
0 Rentability podniku
0 Rentabilita vlastniho kapitalu
0 Rentability vynosi/trzeb
0 Nakladova rentabilita
- Kategorie zisku
0 Ucetni zisk = zisk, jeho? pravidla tvorby a poufZiti upravuji predpisy o Uéetnictvi a financovani
0 Danovy zisk = Upravy ucetniho zisku, které vyplyvaji z danovych zdkonu
0 Ekonomicky = odec¢teme veskeré naklady od vynos( = Ucetni zisk — implicitni naklady (nikde se
neeviduje, slouZi pouze pro rozhodovani)
0 Naucit se anglické nazvy

Modelovani nakladu
Podstata modelovani nakladu

- Neni mozné zachytit vliv vSech Cinitell, které plsobi na podnik — proto vytvafime zjednodusené obrazy
skutecnosti = ndkladové modely
Nakladova Funkce 4

- Nejjednodussim modelem je ten, ktery zachycuje vliv jednohg%: itele — zpravidla objemu vyroby,
matematickym vyjadrenim je nakladova fce (vztah mezi op@%em vyroby a naklady)
0 Aby tato fce mohla byt sestavena, musime mit n@%%dy klasifikované na fixni a variabilni, dale

predpokladame, se <

O
= Variabilni naklady se vyvijeji Ilnearﬁéj 2
=  Fixni se neméni )@* 2
= Maximalni hranice vyroby je d@ﬁ} vyrobni kapacitou
= Je vyrabén homogenni vyrobék s konstantni cenou
0 V manazerské praxi se pouziva kratk dobych a dlouhodobych nakladovych funkci
- Stanoveni parametr( nakladovych fun o
0 Ke stanoveni nakladovych fuﬁ%l v praxi pouzivame tyto matematické funkce
= Pro naklady proporcionalni linearni funkciy = a + bx
¢ Y =celkové naklady
e A =fixni ndklady
e B =variabilni naklady na jednotku
* X =mnoistvi/objem produkce
0 Metody stanoveni parametri
=  Matematické
=  Empirické
= Grafické
- Klasifika¢ni analyza
0 Principem je roztfidéni ndkladovych polozZek na fixni a variabilni ¢ast podle toho, da se méni nebo
nemeéni se zménami objemu produkce.
- Metoda dvou obdobi
0 Doporucuje se vybrat obdobi (mésic) s nejmensim a nejvétsim objemem vyroby, dostaneme:
= N1=F+hQl
= N2=F+hQ2
0 N = zavislost vysledkl pouze na 2 obdobich = zkresleny vysledek, doporucuje se kombinovat
s grafickou metodou (na bodovém diagramu posoudime, zda krajni hodnoty odpovidaji normalnimu
vyVvoji)



- Metoda regresni a korelacni analyzy
0 Nejspolehlivéjsi, umoZnuje stanovit i nelinearni nakladové funkce
0 Umoznuje stanovit i spolehlivost zjisténych funkci pomoci mér korelace a provadét predbéziné
odhady chyb zjistovanych hodnot pomoci tzv. mezi spolehlivosti

Stanoveni bodu zvratu (break even point)
- Jedna se o takovy objem vyroby, pfi kterém vynosy pokryji naklady (fika nam, kolik mame vyrobit a prodat,
abychom pokryli naklady = nulovy zisk)
- MiulZeme jej vyjadrit
0 Matematicky
= T=N (vynosy (cena*mnoistvi) = naklady (F+bq))
= g=F/P-b
0 graficky (papir)
- pro ziskani mnoZstvi vyrobk{ k dosaZeni zisku, pfiddame do rovnice samotny zisk, zjistény T— N
- pokud je vyroba rGznorodd, pouzivame N = F + hQ Q=F/1-h

Provozni paka
- vétsi podil mechanizace, automatizace a robotizace zvysuji podil fixnich nakladid v celkovych nakladech
(dochazi k substituci variabilnich naklad( naklady fixnimi)
- tato paka charakterizuje podil fixnich naklad( v celkovych nakladech podniku = stupen provozni paky

vyjadfujeme v % Xf
0 stupen provozni paky je definovan jako procentni /zmg;’fa zisku, kterd je vyvolana 1% zménou
prodaného mnoiZstvi trzeb 4\\
0 STP=(Z1-20/20)/ (T1-T0/TO0) &

x
- Vyssi fixni ndklady zpUsobi fakt, Ze se bodu zvratu m&ﬁane pozdéji (pfi vétsim objemu vyroby), ale na druhou
stranu poté také zisk roste rychleji = vysoky stupg{@rovoznl paky
- Negativni jev je, Ze provozni paka plsobi i opa “ﬁéi kdyzZ klesne prodej, dostane se podnik s vysokym

AN
@
&

stupném provozni paky rychleji do ztraty

)
Limity variabilnich a fixnich naklad( a limit cen @
S
Limit variabilnich nakladt
- Vychazi se ze zédkladniho vztah p*q =F + bq

Cenova politika podniku
- Cena = pruzny nastroj marketingového mixu
- Stanoveni cili cenové politiky podniku spociva v tom, Ze se musi podnik nejprve rozhodnout, ceho chce
prostfednictvim cenové politiky dosahnout. Mezi nejbéznéjsi cile podniku dosahované pomoci cenové
politiky patfi:
0 Preziti podniku
0 Maximalizace zisku
0 Maximalizace podilu na trhu ve zvoleném segmentu
- Cenové strategie
0 Strategie vysokych cen
0 Strategie nizkych cen
0 Strategie ziskani mimoradné ceny
0 Strategie primérné hodnoty
0 Usporna strategie
- Urceni nakladd = urceni ceny vyrobki
0 Rozlisujeme



= horni — nakladovou hranici ceny — urcuje se na zakladé poptavkové funkce
= dolni hranici ceny = urcuje se na zakladé nakladl a nakladovych funkci
0 Podnik musi co nepresnéji zjistit, s jakymi naklady je schopen urcity vyrobek produkovat aby tak mohl
posoudit, zda ma Sanci tento vyrobek na trhu s vyrobky jinych podnikid prodat
- Metody stanoveni ceny — zaleZi, na co se podnik orientuje
0 Poptavkovou funkci — vymezeni maximalni ceny, kterou je zadkaznik za produkt ochotny zaplatit
(vyuziva se vnimana cena zakaznika)
0 Nakladovou funkci — klasicka kalkulace ceny (naklady + ziskova marze = cena vyrobki)
0 Konkurencni ceny — orientuje se na ceny konkurent(l nebo na priimérné ceny v oboru

Zaklady financniho Fizeni podniku
Cile financniho fizeni
- Zakladem je co nejlépe zurocit vloZzeny kapitdl prostfednictvim rlstu zisku a trzni hodnoty spolecnosti =
dlouhodoby cil, ktery je zapotiebi podporovat dil¢imi cily

0 Solventnost = okamzita platebni schopnost

0 Rentabilita = ukazatelem vynosnosti vloZzeného kapitalu, méfitkem schopnosti podniku vytvaret nové
zdroje, dosahovat zisku (pomér zisku a vloZzeného kapitdlu)

0 Likvidita = ukazatel platebni schopnosti — ale do budoucna (budeme mit za urcitou dobu dostatek
financi na splaceni zavazk( v té dobé)

0 ZadluZenost = vyjadfuje skutecnost, Ze podnik pouZiva k financovani svych aktiv a €innosti cizi zdroje

7

= dluhy PNy
$9)
- Déleni: S
0 Podle pravidelnosti financovani rozezndvame 4\,\

A

= Financovani béiné = provozni (na’1kup)[§’({> bnich faktor(, vyroba)
= Financovani mimoradné (pfi zaklédé\?aftffozéiFovénl’/spojovénl'/likvidaci podniku)
. N L e )
0 Podle plvodu finan¢nich prostredku )

2

N

(
@
(

7=

= Financovani vlastnim kapitale

%

)
N’

* Financovani cizim kapitalem @

= Samofinancovani &XA
0 Podle doby po kterou je kapité{&

= Dlouhodobé A

= Kratkodobé

ispozici

Rizeni pracovniho kapitalu
- Pracovni kapitdl = obéZny majetek
0 Hruby = hodnota veskerych obéznych aktiv pouzivanych v podniku
o Cisty = je dan rozdilem mezi sumou ob&7nych aktiv a sumou kratkodobych pasiv (je to ¢astka penéz,
kterd nam zlstane po uhrazeni financnich zavazku)
= (Cpk = obézna aktiva — kratkodobé zavazky
- Ma dvé ulohy
0 Urcit optimalni vysi kazdé polozky obéznych aktiv
0 Urcit jakym zplsobem OM financovat
- Obratovy cyklus penéz OCP je doba mezi platbou za nakoupeni vyrobnich zasob a pfrijetim inkasa z prodeje
vyrobkd
0 OCP =DOZ + DI - DOP (dny)
= Doba obratu zasob DOZ
= Doba inkasa DI
= Doba odkladu plateb DOP
- Urceni financovani obézného majetku
0 Potteba financovat obézny majetek neni rovnomérna = kolisa v zavislosti na vysi poptavky atd



0 Lze proto rozliSovat
= Trvale vazany OM (pojistnda zasoba)
= Kolisajici OM
0 V zavislosti na druzich OM existuji 3 pristupy
= Umirnény pristup — sladuje Zivotnost aktiv s Zivotnosti pasiv, tj. dobou jejich splatnosti
= Agresivni pfistup — financovani trvale vazaného OM, vyuziva kratkodoby kapital
= Konzervativni pristup — vyuziva dlouhodoby kapital nejen k financovani trvalych aktiv, ale i
kolisavych aktiv
Cash Flow
- Penéini tok, rozdil mezi penéznimi pfijmy a penéznimi vydaji = sleduje skutecné penize v podniku
- MduZeme jej sestavit 2 metodami
0 PFima - nema vétsi praktické vyuZiti, odec¢itdme vydaje = naklady od pfijm0 = vynosl
0 Nepfima — vychazi z hospodarského vysledku po zdanéni, ktery se zjisti z vykazu ziskl a ztrat
0 Obé metody rozlisuji provoz, investice a finance

Vyrobni ¢innosti podniku
Vyroba
- Pfeména vyrobnich faktord na vystupy podniku, sklada se z
0 Pracovnich, automatickych a prirodnich procesu
- Clenéni vyroby

0 Hlavni ey
<
0 Vedlejsi — vyroba polotovart IS
0 Doplikovou — vyufZiti a zpracovani odpadu z hIa\A 1\\3 vedlejsi vyroby

0 Pfidruzenou — lisi se charakterem vyroby

- Produkéni funkce :
0 Vyjadfuje maximalni objem produkce, kte&muze vyrobni podnik vyprodukovat z daného mnozstvi
vyrobnich faktord — podnik pracuje efggi:wne
0 Maximalni objem produkce oznacum@;ejako vyrobni kapacitu
0 Marginalni mira technické substi'@Q= substituce je ndhrada, jeden vyrobni faktor miZeme nahradit
jinym faktorem S
- Vyrobni kapacita §§
0 Vykonova schopnost v kvantitativnim a kvalitativnim smyslu
0 Maximalni objem produkce, kterou muze zafizeni vyprodukovat za jednotku ¢asu
0 Faktory
= Vykon — maximalni vyrobnost za jednotku ¢asu
= Doba po kterou je stroj v ¢innosti — planovany pocet dnti/hodin po které je vyrobni zatizeni
v ¢innosti. RozliSujeme 3 Casové fondy:
¢ Kalendarni ¢asovy fond — pocet dni v roce
¢ Nominalni ¢asovy fond — z kalendarniho fondu odec¢teme nepracovni dny
e Vyuzitelny ¢asovy fond — z nominalniho fondu odecteme planované prostoje
Rizeni zasob
- Vedeni resi otazku, jestli drzet vysoké nebo nizké zasoby (oboji ma své nevyhody)
- Optimalizace zasob
- Bilancovani materidlovych potfeb — urcéime diky ni kolik materiadlu potfebujeme na vyrobu urcitého mnozstvi
vyrobk (pfi vyssich objednavkach)
- Optimalni velikost dodavky
- Signalni hladina zdsob = predstavuje takovy objem vyroby, pfi kterém je potrebné zadat novou objednavku —
je nutné znat dodaci lhltu
- Normy zdsob
0 Minimalni = pojistna zasoba + technologicka zasoba



0 Maximalni
0 Primérna

Prodejni ¢innost podniku
- Existuji dvé teorie prodeje, které vychazeji z toho, Ze i podniky ze stejného odvétvi maji rtzné vysledky = jaké
zakonitosti urcuji vysledky prodeje podniku?
0 Funkcionalni teorie — vychazi ze zakladnich funkci prodeje
=  Prostorova, ¢asova, kvantitativni, kvalitativni, komunikacéni
0 Nastrojova teorie — vychazi z predpokladu, Ze vysledek zavisi na pouziti nastrojl prodeje = marketing
= Osobni prodej, public relations, pfimy marketing,




